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Peut-on assimiler l'orbite lunaire elliptique à une orbite circulaire ?

La question est intÃ©ressante car elle pose la question du « jusquâ€™oÃ¹ peut-on simplifier en astronomie sans trop
dÃ©former la rÃ©alitÃ© des choses ».

Les ressources encyclopÃ©diques astronomiques permettent dâ€™accÃ©der aux donnÃ©es thÃ©oriques et
moyennes. Mais ce savoir ne nous permet pas toujours de se faire une vÃ©ritable reprÃ©sentation du systÃ¨me
Ã©tudiÃ©. Voici un extrait des donnÃ©es fournies par wikipÃ©dia.

Lâ€™orbite lunaire a une forme elliptique prÃ©sentant deux points particuliers du parcours : lâ€™apogÃ©e (point
oÃ¹ la distance Terre Lune est la plus importante « AphÃ©lie ») et le pÃ©rigÃ©e (point oÃ¹ la distance Terre Lune
est la plus courte « PÃ©rihÃ©lie »).

Ces deux points sont les bornes de ce que lâ€™on nomme le Grand Axe. Le grand axe d'une ellipse est son plus
grand diamÃ¨tre, un segment qui traverse Ã  la fois le centre et les deux foyers de l'ellipse et la rejoint en ses deux
points les plus opposÃ©s. La position du Centre est donc dÃ©finie par le « Demi-grand axe ». La position de la Terre
est un des deux foyers.

L'excentricitÃ© est un coefficient qui permet de mesurer le dÃ©calage des foyers par rapport au centre de l'ellipse.
Lâ€™excentricitÃ© orbitale dÃ©finit la forme des orbites des objets cÃ©lestes. Plus les foyers seront Ã©loignÃ©s du
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centre (excentrÃ©s), plus lâ€™ellipse sera marquÃ©e (car diffÃ©rente dâ€™un cercle de mÃªme centre).

Pour ce qui concerne la Lune, cette diffÃ©rence est extrÃªmement faible, non perceptible. Lâ€™Ã©cart entre une
orbite circulaire ou elliptique est de 580 kilomÃ¨tres au niveau de lâ€™apogÃ©e et du pÃ©rigÃ©e. Assimiler la forme
de lâ€™orbite lunaire Ã  un cercle nâ€™est donc pas gÃªnant pour travailler le mouvement de la Lune autour de la
Terre en cycle 3. Si lâ€™on veut Ãªtre un peu tatillon, on peut dÃ©centrer lÃ©gÃ¨rement la position de la Terre du
centre du cercle (5,5% du rayon).

Pourtant, tous les enseignants dÃ©signent sans hÃ©sitation la forme orbitale lunaire comme elliptique. Mais
câ€™est souvent le fruit dâ€™une lecture incomplÃ¨te de certains documents (schÃ©mas, dessinsâ€¦). Les
schÃ©mas proposÃ©s nÃ©cessitent la prise en compte de la position tacite de lâ€™observateur : suivant comment
lâ€™on observe un cerceau, celui-ci peut nous paraÃ®tre cercle, ellipse ou trait. Il en est de mÃªme pour lâ€™orbite
lunaire si on se place Ã  la perpendiculaire, Ã  45Â° degrÃ©s, oÃ¹ au niveau du plan de cette derniÃ¨re.

Les reprÃ©sentations les plus courantes reprennent une vision sous un angle de 45Â°.
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